

***Таженов А.Е., заместитель Председателя Правления
АО «Институт внешнеполитических исследований»
при МИД Казахстана***

Повышение роли ШОС в укреплении региональной стабильности

Уважаемые коллеги и друзья!

Разрешите приветствовать всех участников сегодняшнего представительного форума аналитических центров ШОС, а также пожелать плодотворных дискуссий.

Выражаю искреннюю благодарность организаторам форума за прекрасные условия пребывания и работы.

Глубоко символично, что форум проходит в Шанхае, где 24 года назад начала свою успешную историю Шанхайская организация сотрудничества.

На фоне усиливающейся геополитической турбулентности и неопределенности существенно возрастает роль ШОС, деятельность которой направлена на поддержание безопасного и устойчивого развития стран региона. Шанхайская организация сотрудничества, охватывающая более 60% территории Евразии и половины населения мира, имеет реальный потенциал содействовать усилению роли Организации Объединенных Наций в международных делах.

За прошедшие годы Шанхайская организация сотрудничества, одним из основателей которой является и Казахстан, утвердилась как авторитетное межгосударственное объединение на евразийском пространстве, обеспечивающее регулярный диалог между странами-участницами по широкому кругу актуальных тем, включая вопросы региональной безопасности и стабильности. В этой связи уместно напомнить, что предыстория ШОС

связана с подписанными в конце прошлого века соглашениями об укреплении доверия в военной области и о взаимном сокращении вооруженных сил в районе границы, которые имели беспрецедентный характер для всего обширного азиатского региона.

Именно тогда были приняты основополагающие принципы взаимного уважения суверенитета, независимости, территориальной целостности государств и нерушимости их границ, неприменения силы и угрозы силой в международных отношениях, ненападения, невмешательства во внутренние дела, а также отказ от одностороннего военного превосходства в сопредельных районах, соблюдение которых призвано содействовать обеспечению региональной стабильности.

Динамично меняющиеся реалии вносят неизбежные корректировки в деятельность ШОС и значительно расширяют актуальную повестку и направления деятельности Организации. О широком диапазоне обсуждаемых проблем наглядно свидетельствуют те документы, которые были подписаны по итогам прошлогоднего саммита лидеров стран-участниц объединения в Астане. Среди них: Астанинская декларация; заявление глав государств ШОС о принципах добрососедства, доверия и партнерства; заявление об обеспечении безопасности питьевой воды и санитарии; заявление об эффективном управлении отходами; соглашение между правительствами стран ШОС о сотрудничестве в области охраны окружающей среды. Были утверждены инициатива “О мировом единстве за справедливый мир, согласие и развитие”, проект стратегии развития ШОС до 2035 года, Антинаркотическая стратегия на 2024-2029 годы, программа сотрудничества по противодействию терроризму, сепаратизму и экстремизму на 2025-2027 годы и план мероприятий по реализации стратегии экономического развития ШОС до 2030 года. В рамках саммита также была утверждена стратегия развития энергетического сотрудничества до 2030 года. В совокупности реализация ключевых приоритетов, обозначенных Казахстаном во время прошлогоднего председательства, на

мой взгляд, будет способствовать устойчивому региональному развитию.

Позитивная динамика развития ШОС продолжена и во время текущего китайского председательства, которое направлено на совершенствование взаимодействия стран-участниц в приоритетных сферах в сложной геополитической обстановке. Следует признать, что на деятельности ШОС негативно отражаются не только события на шосовском пространстве, но и затянувшаяся война в Украине и эскалация ситуации на Ближнем Востоке.

Однако, формат многосторонних встреч в рамках ШОС позволяет своевременно обсуждать актуальные вопросы международной и региональной повестки, а также обозначать общее видение относительно кризисных ситуаций, что ведет к снижению напряженности. Так, ШОС выступил с заявлением об осуждении атак Израиля и США на одного из членов Организации – Иран. Было бы полезно, если бы ШОС стала организацией, способной не только обсуждать, но и находить пути решения злободневных проблем.

Кроме того, есть проблемные аспекты, которые отражаются на эффективном функционировании Шанхайской организации сотрудничества.

Во-первых, в целях недопущения новых линий геополитического разлома важно нивелировать тренд на противопоставление ШОС отдельным многосторонним объединениям, прежде всего западнцентричным. В этой связи оптимальной выглядит линия на дальнейшее расширение связей и контактов с другими межгосударственными организациями.

Во-вторых, требуются совместные усилия по формированию общешосовской идентичности и своевременной выработке консолидированной позиции государств-членов по животрепещущим проблемам современности и кризисным событиям. Это представляется особенно актуальным в контексте расширения ее состава от

изначальной «шестерки» до нынешней «десятки», что существенно осложнило процедуры согласования и принятия взаимоприемлемых решений.

В-третьих, разнонаправленные интересы ряда стран-участниц ШОС по отдельным вопросам, а также проблематичность принятия решений на основе консенсуса создают определенные препятствия на пути развития объединения. Нередко некоторые государства-члены ШОС ставят собственные национальные цели выше коллективных интересов всей Организации.

Соперничество и противоречия в подходах ряда стран-участниц к вопросам сотрудничества в сферах безопасности, экономики и логистики, а также их противостояние с ведущими центрами силы могут привести к переносу серьезных международных проблем на внутришосовскую площадку.

В-четвертых, в условиях роста конфликтности в мире все более актуальными становятся вопросы обеспечения стабильности и эффективного реагирования на новые вызовы безопасности. В то же время не теряют своей значимости такие темы, как борьба с терроризмом, экстремизмом и наркотрафиком, афганская проблематика, устойчивое развитие, экология и др.

Шанхайская организация сотрудничества должна продвигать собственную модель обеспечения региональной безопасности, где речь идет не только о традиционной борьбе с терроризмом, экстремизмом и сепаратизмом, но и более сложных форматах взаимодействия, включая киберпреступность и противодействие «цветным революциям».

В-пятых, одной из ключевых задач является скорейшее урегулирование афганской проблемы. Хотя в этой стране наблюдается стабилизация внутренней ситуации, однако до решения фундаментальных проблем еще далеко. С учетом

этого нужно активизировать деятельность контактной группы «ШОС – Афганистан».

В-шестых, на фоне заметного расширения спектра современных вызовов и угроз страны-участницы ШОС должны быть нацелены на поиск новых эффективных форм сотрудничества в сфере безопасности. Об этом свидетельствует и тот факт, что несколько лет назад был запущен переговорный процесс о создании целого ряда специализированных учреждений ШОС: Универсального центра ШОС в Ташкенте путём преобразования созданной в 2002 году Региональной антитеррористической структуры (РАТС ШОС), Антинаркотического центра ШОС в Душанбе и Центра по противодействию международной организованной преступности в Бишкеке. Предполагалось, что такая трансформация позволит не только предпринимать превентивные меры, но и эффективно отражать возникающие угрозы в сфере безопасности.

В-седьмых, целесообразно добиваться выполнения принятых решений и выдвинутых инициатив. Так, с 2019 по 2024 годы на саммитах ШОС было внесено свыше 400 предложений, многие из которых до сих пор находятся на стадии обсуждения. По всей видимости, есть необходимость тщательной инвентаризации предложений сторон и имеющейся договорно-правовой базы.

В заключение считаю нужным подчеркнуть, что новые международные и региональные вызовы создают не только трудности, но и побуждают к поиску дополнительных возможностей для углубления взаимодействия стран-участниц ШОС в интересах безопасного и стабильного развития.

Благодарю за внимание.